PGB8 o o « Algebra Linear com Aplicagbes

Da definicéo do produto kv. o comprimento do vetor kv € k] Esta férmula (til ¢ aplicdvel tanto no espage bi qu
vezes o comprimento do vetor v. Em forma de equagiio, esta  mensional.
afirmacéio diz que
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favll = kvl {5

1. Encontre a norma de v.

(ay v=(4. -3 by v=10(2.3) ©y v=(=50
D v=(2.2.2) () v=(-7.2,—-1) (F)y v = (0.6,0)
>\2?f Euncontre a distdncia entre P, ¢ P,

T @ PGPS (b) Pi(=3.6). Pyt 1. —)
{c) A7, =5. ). (=7, -2, - 1) (d) P(3.3.3), P(6.0.3)

5_) Sejam u = (2, -2, 3). v = (1, -3, 4 ¢ w = (3, 6, —4). Em cada parte calcule a expressiio dada.

(a) fu+ vl (b) flall + vl () | —2ull + 2|
i N b
(e} 131 — 5v + wij , (e) m\\ (M ﬁ;ﬂ“ i

4. Sejav = (-1, 2, 5). Encontre todos os escalares & tais que ||| = 4.
a.

Sejam u = (7, -3, [}, v = (9,6, 6). w= (2. 1, -8), k=2 e | = 5. Verifique que estes velores e escalares satisfazem as scguintes identid

do Teorema 3.2.1.
(a) parte (b)  (byparte (¢)  (c)parte {4  (d) parte (g)

i -
6. (a) Mostre que se v é qualquer vetor nao-nule, entio Wv é um vetor unitdrio.
v

{b) Use o resultado da parte {a) para encontrar uin vetor unitdrio de mesma direcéio e sentido de v = (3, 4).
o (€ Use o resultado da parte (a) para encontrar um vetor unitdrio de mesma direciio mas sentido oposto ao de v = (=2, 3, -0).
/ ) (2) Mosire que os componentes do vetor v = (v, v,) mostrado na figura sao v, = {|vil cos 8¢ v, = ||v| sen 6.
~ (b) Use o resultado da parte (a) para encontrar 0s componentes de 4u —3v. onde 1 ¢ v sio os vetores dados na figura.
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Figura Ex-7{a) Figura Ex-7[b]

8. Sejam py = (g Y. 29} € P = (%, ¥, 7). Descreva o conjunto de todos os pontos (v, ¥, ) para os quais fp ~ pyll = 1.
9. Prove geometricamente que se 6 e v $iio vetores no espago bi ow tridimensional entdo |Ju+v]|| < |Juj] + || v].

10. Prove analiicamente as partes (a), {c) e {¢) do Teorema 3.2.1.

11, Prove analiticamente as partes (), (g) e (/) do Teorema 3.2.1.

Discuissdo e Descoberta

12, E possivel ter a iguaidade [[u+v] = [|u]] + | v|| na desigualdade enunciada no Exercicio 97 Explique seu raciocinic. g0
13. (@) Qual relagio deve satisfazer o ponto p = (¢, b, ¢) para estar eqiiidistante da origem e do plano xz7 Verifigoe se a relagiio que voce "
vale para valores positivos ¢ negativos de a, b e ¢
(b) Qual relagio deve satisfazer o ponto p = (a, b, ¢) para estar mais longe da origem do que do plano xz? Veritique se a relagfio queé b
deu vale para valores positivos e negativos de a, b e c.
. (@) O que a desigualdade ||x|| < I diz sobre o ponto x?
{b) Obtenka uma desigualdade que descreve o conjunto de pontos x que estio fora do cfreulo de raio | centrado no ponto %,
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Jos na figura dada deveriam sugeric uma prova geométrica do Teorema 3.2, [(F) para o caso & > 0. D€ a prova.
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3.3 PRODUTO ESCALAR; 2
o -
PROBEQOES (0.9.1) A
secdo ngs fremos discutir uma maneira importante de mul- i
. s 3r # . - v
Nefar petores fos espagos bi ¢ tridimensionais. Depois duremos -
tiplicd aedes desta multiplicacdo & geometria.
algumns “P“c”goes ¢ pheas ¢ X
produto fscalar de Vetores Sejam u e v dois vetores figura 3.3.2

plo-nulos no €SPago bi ou tridimensional ¢ supenha que estes
. watores foram posicionados de tal modo que seus pontos iniciais  Produto Escalar em termos de {omponentes
 gncident, Pelo dngulo entre u e v nos entencigmos odngulo & Para efeitos de cilculo, € desejdvel ter uma férmula que dé o
" gsterminado por w e v gue satisfaz 0 = 8 = 7 (Figura 3.3.1). produto escalar de dois vetores em termos dos componentes do
vetor. Nos tremos deduzir uma férmula destas para vetores no
AN espago tridimensional; a deduco em duas dimensdes € similar.
Sejam u = (i, a2, u3he v = (v, vy, U3) dois vetores nio-
nulos. Se o dngulo entre u e v € 8, conforme Figura 3.3.3, entiio
a lei dos cossenos da

1POF = Jlul? + IvIP — 25ullivilcos & (2}
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Figura 3.3.3

U e v sfio vetores no espago bi ou tridimensional e 8é 0 | Como PO = v — u, podemos rescrever (2) como

ng : =
m?ﬁlo eulre u e v, entdic o produte escalar w - v, ou produ-

iNnter s ) : fullliviicosd = slull? + fvi® — fv —ullH)
Hierng euclidiano, é definido por -

au
ey e [g“"“"" cosd o DR 08 wev = HE il - v uf?)
i Substituindo
o [uf? = u]’ + u% + u:z;. fIvfl? = o + u.f + uf.
<
- B I = wli? = (o) = 0y + (vg — uzd + (25 — u)?

forme :
SMomme i . N PR S
& 10) 1‘3 tndicado na Figura 3.3.2, o fingulo entre os vetores u  © simplificando, obtemos

Jev=(0,2,2) & de 45°. Logo

0V O s 3

ey

; = 2 El | - r . - P
Tefliviicos o = (/07 + 07 7 1) (/02 + 22 4 20) (-\7’3) =2 3 Embora esta férmula tenha sido deduzida supondo que u e v siio
3 nig-nulos, ela também € vilida se u = 0 ou se v = 0 {verifigue).



